

СТАНОВИЩЕ

Във връзка с конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“

За нуждите на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас

Факултет по обществени науки

Катедра: Педагогика и методика на обучението

Област на висше образование 1. Педагогически науки.

Професионално направление 1.2. Педагогика (Предучилищно образование, формиране на игрови и социални умения).

Конкурсът е обявен в Държавен вестник, бр. 25/26.03.2019 г.

Автор на становището: проф. д-р Румяна Йорданова Папанчева,
Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас

I. Данни за конкурса

В конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ в област на висше образование 1. Педагогически науки; професионално направление 1.2. Педагогика (*Предучилищно образование, формиране на игрови и социални умения*) участва един кандидат гл. ас. д-р Марияна Станчева Тодорова.

Настоящата рецензия е написана на основание заповед РД-122 от 28.05.2019 на Ректора на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас.

II. Данни за кандидата

Марияна Станчева Тодорова е родена на 18.01.1971 година. Завършила е Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ през 1998 година със специалност „Детски учител“, ОКС Бакалавър. Има следдипломна квалификация за начален учител към Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ от 2002 година. Марияна Тодорова е магистър по логопедия, степен получена от Бургаски свободен университет.

В периода 2002 – 2008 година е докторант към Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас. Получава докторска степен през 2008 след разработване и защита на дисертационен труд на тема: „Развитие на практически интелект при 6-годишните, чрез обучението по математика“.

От 2010 г. работи като преподавател в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас като главен асистент в катедра „Педагогика и методика на обучението“.

Съгласно правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас, Марияна Станчева Тодорова отговаря на условията за заемане на академична длъжност „Доцент“, определени в Раздел III.

Гл. ас. д-р Марияна Тодорова е активно ангажирана с процеса на обучение на студенти в специалностите „Предучилищна и начална училищна педагогика“ и „Предучилищна педагогика и чужд език“. Научно-изследователските ѝ интереси са в областта на предучилищната педагогика – предучилищно образование, педагогика на играта, икономическо и финансово образование в ранна възраст.

III. Описание на научните трудове

Кандидатът е представил списък от 1 монографичен труд и 3 самостоятелни глави в колективни монографии по научно-изследователски проекти, 2 учебни помагала, 37 публикации, от които 9 в международни и 28 в национални списания и научни сборници. 5 от публикациите в чужбина са в списания с импакт фактор.

В монографичния труд „Финансово образование в предучилищна възраст“ е направен подробен теоретичен анализ на понятия, свързани с проблематиката на икономическото и финансово образование в ранна възраст. В първа глава се обосновава необходимостта от финансова грамотност на съвременните деца. Във втора глава е разгледана ролята на семейството като фактор във формирането на базови знания за понятия, свързани с ранното формиране на финансова грамотност. Трета глава на монографичния труд разглежда възможностите за осъществяване на ранно финансово образование в детската градина. В последната глава е представено проведеното от кандидата педагогическо изследване за отношението и нагласите към финансовото образование и възпитание в предучилищна възраст.

В допълнение към монографичния труд, кандидатът Марияна Тодорова е издала две помагала, които могат да бъдат използвани директно в педагогическата практика за ранно формиране на знания и умения в областта на финансовото образование. Финансовото образование в предучилищна възраст предвижда формиране на съобразени с възрастовите особености на децата знания за финансови процеси. Темата за парите се избягва в детската градина и не е включена в учебното съдържание по основните образователни направления. Помагалата включват и кратък речник, който не претендира за академична точност, а цели да даде примерни насоки към учителя как по-лесно да обясни сложни икономически понятия.

Петте статии с импакт фактор са само в две списания – International Journal „Knowledge“ и руското списание „Перспективи, науки и образование“ с индексирани в Scopus.

Трябва да се отбележи тесният кръг списания, в които се ограничава публикационната дейност на кандидата: 11 от публикациите са в списание „Управление и образование“, 7 в годишника на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ и 8 в сборници с научни доклади. Участието в конференции също е ограничено до няколко повтарящи се научни форуми, на които е участвал кандидата. Може да се препоръча по-широк обхват и разнообразие на участие в различни научни формати в бъдеще.

Работата на кандидата може да се определи с два основни фокуса – финансово образование в ранна възраст и разработване на игрови модели и ситуационни игри за формиране на знания и умения в предучилищна възраст.

От 2011 година до сега кандидатът участва в 8 научно-изследователски проекта в конкурсни сесии на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ за научно-изследователска и художествено-творческа дейност, като член на научно-изследователските екипи на проектите. Марияна Тодорова участва активно и в 3 национални проекта в образователната сфера – за студентски практики и за квалификация на педагогическите специалисти.

Предоставените документи и справки доказват пълно покриване на минималните изисквания за вид и обем на публикациите и цитиранията на кандидата, за участието му в научни форуми и за работа по проекти.

IV. Научни приноси

Приносите на кандидата могат да се обособят в теоретичен и в практико-приложен аспект.

В теоретичен аспект:

1. Анализирани са възможност за ранно финансово образование в детската градина.
2. Въведени са понятия като детска бизнес игра, ситуационен казус/игра.

В практико-приложен аспект:

1. Разработени са игрови модели, обучаващи ситуации и ситуационни казуси с възможност за директно приложение в практиката за формиране на базова финансова грамотност в ранна възраст.
2. Разработени са нови избираеми курсове по икономическа култура и финансово образование в ранна възраст за студенти от педагогическите специалности при Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, гр. Бургас.

Трябва да се отбележи, че част от предложените казуси не са напълно съобразени с нормативните изисквания, касаещи продължителността на работа с децата в предучилищна възраст в рамките на една обучителна ситуация. На места използваната терминология е сложна както за децата, така и за учителите – предучилищни педагози. Новостта на темата изисква бъдещо прецизиране като методика, понятия и допълнителна квалификация на педагогическите кадри.

Важно е да се отбележи и смелостта на кандидата да изследва такава нова и трудна за малката възрастова група тематика – финансовото образование в предучилищна възраст – актуална и нужна за съвременето ни и с липсва на традиции в практиката от близкото минало.

V. Преподавателска работа

Осигуреността на конкурса е около 500 часа, приравнени в часове за семинарни упражнения в ОКС Бакалавър и ОКС Магистър. Гл. ас. д-р Марияна Тодорова води дисциплините: „Предучилищна педагогика“, „Педагогика на играта“, „Основи на социално-икономическата култура на детето“, „Възпитание в предприемачество“ и др.

VI. Заключение

Кандидатът доказва убедително квалификация и потенциал, необходими за заемане на академична длъжност „Доцент“.

Представените публикации и описания опит от научна и практико-приложна работа ми дават основание за убедено положително становище за кандидатурата на гл. ас. д-р Марияна Тодорова по обявения конкурс.

Препоръчвам на членовете на уважаемото жури да гласуват положително и да предложат на Факултетния съвет на Факултета по обществени науки при Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ да избере гл. ас. д-р Марияна Станчева Тодорова на академичната длъжност „Доцент“ в професионално направление 1.2. Педагогика – Предучилищно образование, формиране на игрови и социални умения при Университет „Проф. д-р Асен Златаров“, Факултет по обществени науки, гр. Бургас.

22.06.2019

гр. Бургас

.....

/проф. д-р Румяна Папанчева/